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一．选择题（共12小题）


1．（2024秋•秦都区校级月考）9月19日，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭与远征一号上面级，成功发射第五十九颗、六十颗北斗导航卫星。长征系列火箭使用液态氢作燃料，主要是由于该燃料的　　
A．比热容大	B．内能大	C．密度大	D．热值高


2．（2024秋•定远县月考）如图所示的汽车采用了涡轮增压汽油发动机，在相同时间内涡轮增压发动机通过压缩空气来增加进气量，提高燃烧效率，从而实现更高的动力输出和更好的燃油经济性，有动力强的优势，更适合高速行驶。关于这款汽车下列说法正确的是　　

A．燃料热值越大，燃烧后放出的热量越多	
B．汽车发动机一个工作循环对外做功2次	

C．涡轮增压发动机的热效率可达到	
D．提高燃烧效率可以节省更多燃料


3．（2024秋•栾城区校级月考）关于内燃机，下列说法正确的是　　
A．四个冲程中只有一个冲程发生内能与机械能相互转化	
B．压缩冲程主要是通过做功的方式增大缸内气体的内能	
C．汽油机和柴油机都是通过火花塞点火的	
D．热值大的燃料燃烧时放出的热量多


4．（2024秋•德城区校级月考）下列说法正确的是　　
A．温度低的物体内能可能比温度高的物体内能大	
B．燃料燃烧时放出的热量越多，燃料的热值越大	
C．物体的温度越高，所含热量越多	
D．煤的热值比木柴的大，燃烧煤放出的热量比燃烧木柴放出的热量一定多


5．（2024秋•祁县月考）在如图所示的“汽油机模型”实验中，将适量的汽油喷入厚壁有机玻璃圆筒内，用软木塞塞住筒口，筒内底转有两根与静电起电机（电源）相连接的放电针，当放电针释放电火花时，以下说法正确的是　　

A．汽油的热值随其质量的减小而减小	
B．此装置可模拟四冲程汽油机工作时的压缩冲程	
C．电火花放电使汽油燃烧的过程，将电能转化为汽油的化学能	
D．燃气将软木塞冲出的过程，燃气的内能转化为软木塞的机械能


6．（2024•巴中）如图所示，青瓦是古建筑常用的建筑材料，制瓦工艺有上千年的历史。制瓦工艺分为成坯、晒制、高温烧制等诸多流程。下列说法正确的是　　

A．晒制泥坯时，泥坯温度越高含有热量越多	
B．高温烧制时，通过热传递的方式改变瓦片的内能	
C．烧制青瓦时，燃料燃烧越充分其热值越大	
D．在质地均匀的瓦上定型切割，瓦的密度变小


7．（2024•海珠区校级三模）如图为四冲程汽油机工作示意图，下列说法正确的是　　

A．依靠飞轮惯性完成的冲程是甲、乙、丁	
B．甲图冲程中能量转化是机械能转化为内能	


C．飞轮转速，则该汽油机能做功25次	
D．在一个工作循环中，工作过程依次是乙、甲、丁、丙


8．（2024秋•蓬江区校级月考）下列关于热值的说法正确的是　　
A．某种燃料燃烧放出的热量与其质量之比就叫做这种燃料的热值	
B．燃料热值越大，燃烧放出的热量越多	
C．燃料不完全燃烧时，热值变小	
D．燃料的热值是燃料本身的一种特性，只与燃料的种类有关，与其他因素无关


9．（2024秋•定远县月考）下列关于能量及其转化的说法错误的是　　
A．电风扇吹风——电能转化为机械能	
B．电热毯取暖——电能转化为内能	
C．钻木取火——内能转化为机械能	
D．人造地球卫星从近地点向远地点运动—动能转化为重力势能


10．（2024秋•清河区校级月考）汽车的发动机大多数是内燃机，内燃机是热机的一种。下列关于热机和环境保护的说法中，正确的是　　
A．热机排出的尾气没有内能	

B．随着科技的进步，热机的效率能达到	
C．热机的大量使用会造成环境污染	
D．汽油机的压缩冲程是将内能转化为机械能


11．（2024秋•仓山区校级月考）汽车是现代生活中最常见的一种交通工具，如图甲、乙分别是某汽油机的某冲程及能量流向图。下列有关说法正确的是　　

A．甲图是压缩冲程，是由内能转化为机械能	

B．由乙图可知该汽油机的对能量的利用率是	
C．汽车尾气中的“汽油味”越浓，燃料燃烧得越不充分，热机功率越低	


D．若该汽油机飞轮的转速为，则在内汽油机对外做了10次功


12．（2024秋•乐至县校级月考）如图是课本上的一些插图，下列说法中正确的是　　

A．甲图是演示水蒸气对外做功自身的内能减小	
B．乙图是演示固体的扩散现象	
C．丙图中活塞向上运动是内燃机的吸气冲程	
D．丁图中小朋友下滑到地面时会静止，说明能量在转化过程中，能量总量不断减小
二．填空题（共8小题）

13．（2024秋•大丰区期中）如图是四冲程汽油机的某个冲程，由图可看出它正处于 　　冲程，该冲程将机械能转化为 　　能，若该汽油机飞轮的转速是，则汽油机每秒钟对外做功 　　次，该冲程是靠飞轮的 　　来完成。



14．（2024秋•颍州区校级月考）安徽省自主生产的“奇瑞瑞虎8”小汽车，四缸发动机正常转速为，则内发动机完成的做功冲程的次数为 　　。


15．（2024秋•定远县月考）热机是动力机械的一类，能量转化过程如图所示，则热机的效率 　　（用给出的物理量符号表示）。


16．（2024秋•武清区校级月考）单缸四冲程内燃机飞轮转速为。那么该内燃机每秒钟对外做功 　　次，完成了 　　个工作循环。


17．（2024秋•崆峒区校级月考）“北斗导航”是国人的骄傲，从2000年10月31日开始，第一颗北斗导航卫星成功发射，到2020年6月23日9时43分，第五十五颗北斗导航卫星成功发射，我国现在的北斗导航系统共有55颗卫星。如图为火箭升空过程，选择液氢作为燃料，是因为液氢的 　　（选填“比热容大”或“热值大” 。火箭进入大气层后，外壳会因为剧烈摩擦而升温，此过程将 　　能转化为内能。此过程中 　　（选填“遵守”或“不遵守” 能量守恒定律。





18．（2024秋•佳木斯月考）有一台汽油机工作时输出了的有用功，汽油的热值为。若这台汽油机的效率为，消耗汽油 　　，永动机失败的原因是 　　。

19．（2024秋•甘州区校级月考）如图所示是四冲程汽油机内部剖面图，汽油机工作过程中，　　冲程可以使汽车获得动力。汽油机工作时会产生大量热，需要用水进行降温，是利用水的 　　大的特性。转速为的四冲程内燃机，每秒钟经过 　　个冲程，做功 　　次。

20．（2024秋•思明区校级月考）图甲是长征系列火箭搭载梦天实验舱发射时的情景，
（1）火箭是以氢作为燃料的，主要利用它的 　　大的特性。为了减小火箭的体积，工程师会通过降温和 　　的方式使气态的氢变成液态的，再储存在燃料室中。
（2）高压燃气把火箭推向太空的过程中，将 　　能转化为火箭机械能，过程与汽油机的 　　冲程相同。

三．实验探究题（共3小题）
21．（2024秋•官渡区校级期中）小明采用如图所示的装置进行探究“质量相等的不同燃料燃烧时放出的热量”。
	燃料
	
加热前的水温
	
燃料燃尽后的水温

	酒精
	25
	65

	纸片
	25
	44


（1）为较快得出实验结论，除了要控制两套装置中燃料和水的质量相同外，还需控制水的 　　相同；

（2）实验后，可以通过比较 　　（选填“加热时间”或“水升高的温度” 来比较酒精和碎纸片放出的热量多少；
（3）从表格中数据可以发现，质量相同的酒精和碎纸片都充分燃烧后，　　放出的热量多；

（4）我们把燃料完全燃烧放出的热量与燃料的质量之比称为热值，这种定义热值的方法，我们称之为比值定义法。以下物理量用比值定义并能反映物质属性的是：　　（填写一个序号）。
①速度
②功率
③比热容
④压强

22．（2024秋•扎兰屯市期中）为了探究燃料燃烧时放出热量的多少是否与燃料种类有关，小明同学设计了一个探究方案。

（1）小明同学在实验时应选用质量 　　（选填“相同”或“不同” 的不同种类的燃料。
（2）若燃烧放出的热量用水吸收，则实验中除了水的质量要相等外，你认为还应注意的问题：　　。（只要回答一种）
（3）通过比较 　　，可以得出燃料燃烧放出的热量与燃料的种类有关。
（4）若正确选择装置来测定燃料热值，则测出的热值将比真实值偏大还是偏小？　　，其原因是：　　。
23．（2024秋•新宁县期中）为了比较两种燃料的热值，小明采用如图甲所示的两套完全相同的装置进行实验，烧杯内水的初温和质量相同，实验中忽略热量的损失。



（1）实验前调整铁夹的位置，其目的是使 　　（填“石棉网”或“温度计” 处于适当的高度。

（2）实验中应控制燃料燃烧的 　　（填“时间”或“质量” 相同，根据 　　比较燃料燃烧放出热量的多少。


（3）小明选用了燃料和燃料进行实验。当燃料燃尽时，小明记下了各个时刻烧杯中的水温，绘制了图乙的图象，则可初步判断燃料 　　的热值大。

四．计算题（共2小题）




24．（2024秋•阜阳期中）一辆汽车以恒定的功率在平直的公路上做直线运动，其图象如图所示，在第时速度达到最大，其间通过的路程为。求：

（1）在内汽车的平均速度。

（2）设汽车在行驶过程中所受阻力不变，大小为，那么汽车发动机的功率是多少。



（3）若发动机的转化效率为，则内需要燃烧多少千克的汽油来做功。（已知汽油的热值为








25．（2024秋•安定区期中）某同学家新安装了一台容积为的电热水器，加满水后经过一段时间的加热水温由原来的升高到。均不计热损失，，，
（1）则在这段时间内水吸收的热量是多少？
（2）若这些热量由燃烧焦炭来获得，则需要燃烧多少千克焦炭？



（3）若将这些热水与足够量的的冷水混合成的温水，能得到多少这样的温水？


参考答案与试题解析
一．选择题（共12小题）


1．（2024秋•秦都区校级月考）9月19日，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭与远征一号上面级，成功发射第五十九颗、六十颗北斗导航卫星。长征系列火箭使用液态氢作燃料，主要是由于该燃料的　　
A．比热容大	B．内能大	C．密度大	D．热值高

【答案】
【考点】燃料热值的概念
【专题】比热容、热机、热值；应用能力；应用题
【分析】热值是燃料的一种特性；在完全燃烧相同质量的不同燃料时，热值越大的燃料燃烧释放出的热量越多。
【解答】解：长征系列火箭使用液态氢作燃料，原因是液态氢具有较高的热值，与其他燃料相比，完全燃烧相同质量的液态氢时，可以释放出更多的热量。

故选：。
【点评】本题考查了对热值概念及特性的了解，是一道基础题。


2．（2024秋•定远县月考）如图所示的汽车采用了涡轮增压汽油发动机，在相同时间内涡轮增压发动机通过压缩空气来增加进气量，提高燃烧效率，从而实现更高的动力输出和更好的燃油经济性，有动力强的优势，更适合高速行驶。关于这款汽车下列说法正确的是　　

A．燃料热值越大，燃烧后放出的热量越多	
B．汽车发动机一个工作循环对外做功2次	

C．涡轮增压发动机的热效率可达到	
D．提高燃烧效率可以节省更多燃料

【答案】
【考点】燃料热值的概念；热机的效率的概念；做功的次数
【专题】获取知识解决问题能力；比热容、热机、热值


【分析】计算燃料完全燃烧时放出的热量用或；
热机的效率是指用来做有用功的能量与燃料完全燃烧产生的能量之比；
在单缸四冲程内燃机中，吸气、压缩、做功、排气四个冲程为一个工作循环，每个工作循环曲轴转2周，活塞上下往复2次，做功1次。
【解答】解：


燃料热值越大，燃烧后放出的热量不一定多，因为还与燃料的质量或体积有关，故错误；


在单缸四冲程内燃机中，吸气、压缩、做功、排气四个冲程为一个工作循环，每个工作循环曲轴转2周，活塞上下往复2次，做功1次。即汽车发动机一个工作循环对外做功1次，故错误；



因为有热量的散失，所以涡轮增压发动机的热效率不可达到，故错误；


提高燃烧效率可以节省更多燃料，故正确；

故选：。
【点评】此题主要考查了热机的效率以及影响热机效率的因素、热值的计算及一个循环做功次数等知识。


3．（2024秋•栾城区校级月考）关于内燃机，下列说法正确的是　　
A．四个冲程中只有一个冲程发生内能与机械能相互转化	
B．压缩冲程主要是通过做功的方式增大缸内气体的内能	
C．汽油机和柴油机都是通过火花塞点火的	
D．热值大的燃料燃烧时放出的热量多

【答案】
【考点】做功改变物体的内能；燃料热值的概念；汽油机与柴油机的异同；四冲程的能量转化
【专题】应用能力；应用题；比热容、热机、热值；分子热运动、内能
【分析】（1）活塞在汽缸内往复运动时，从汽缸的一端运动到另一端的过程，叫做一个冲程。普通内燃机大多为四冲程内燃机。它分为吸气冲程、压缩冲程、做功冲程和排气冲程。
（2）汽油机是以汽油作为燃料，将内能转化成动能的发动机。用汽油喷射系统将汽油喷入气缸，经过压缩达到一定的温度和压力后，用火花塞点燃，使气体膨胀做功。
（3）柴油机则直接将柴油喷入充满压缩空气的汽缸，通过压缩空气产生的高温使柴油自燃点火。

（4）根据燃料完全燃烧放热公式分析；


【解答】解：、四个冲程中压缩冲程和做功冲程均发生内能与机械能相互转化，故错误；


、压缩冲程主要是通过做功气体的方式，把机械能转化为内能，增大缸内气体的内能，故正确；


、汽油机是通过火花塞点火的，柴油机是通过压缩空气，是空气产生的高温压燃的，故错误；



、根据燃料完全燃烧放热公式可知，然后完全燃烧放出的热量的多少与热值、燃料的质量或体积有关，只根据热值无法判定放热的多少，故错误。

故选：。
【点评】内燃机的四个冲程及这四个冲程能量的变换情况，汽油机和柴油的不同，是本题的考查要点。


4．（2024秋•德城区校级月考）下列说法正确的是　　
A．温度低的物体内能可能比温度高的物体内能大	
B．燃料燃烧时放出的热量越多，燃料的热值越大	
C．物体的温度越高，所含热量越多	
D．煤的热值比木柴的大，燃烧煤放出的热量比燃烧木柴放出的热量一定多

【答案】
【考点】热量的概念；影响内能大小的因素；燃料热值的影响因素；燃料热值的概念
【专题】分析、综合能力；比热容、热机、热值
【分析】（1）物体内部所有分子做无规则运动的分子动能和分子势能的总和叫物体的内能。
（2）物体的内能与温度、质量、状态等因素有关；与物体的机械运动情况无关。
（3）一切物体在任何情况下都具有内能。







（4）燃料的热值与燃料的种类有关，而与燃料的质量、体积、是否完全燃烧以及燃料的状态固态、液态或气态）无关。


【解答】解：．内能跟物体的质量和温度有关，温度低的物体内能可能比温度高的物体内能大，故正确；


．单位质量的燃料完全燃烧时放出的热量越多，燃料的热值越大，故错误；


．热量是过程量，不能说“所含热量”，故错误；


．煤的热值比木柴的大，燃烧煤放出的热量比燃烧木柴放出的热量不一定多，由于质量未知，故错误。

故选：。
【点评】本题考查知道内能的基本定义；知道影响内能大小的因素，燃料完全燃烧放热公式的应用以及热值概念的理解，有一定综合性，但难度不大。


5．（2024秋•祁县月考）在如图所示的“汽油机模型”实验中，将适量的汽油喷入厚壁有机玻璃圆筒内，用软木塞塞住筒口，筒内底转有两根与静电起电机（电源）相连接的放电针，当放电针释放电火花时，以下说法正确的是　　

A．汽油的热值随其质量的减小而减小	
B．此装置可模拟四冲程汽油机工作时的压缩冲程	
C．电火花放电使汽油燃烧的过程，将电能转化为汽油的化学能	
D．燃气将软木塞冲出的过程，燃气的内能转化为软木塞的机械能

【答案】
【考点】能量的转化与转移；四冲程的判断；燃料热值的影响因素
【专题】比热容、热机、热值；应用能力
【分析】（1）汽油机一个工作循环有四个冲程，分别是吸气、压缩、做功和排气冲程，各冲程的特点不同，因此根据气门的状态和活塞的运行方向确定哪个冲程，同时还可参考火花塞的状态进行判断；在四冲程内燃机工作过程中有两个冲程存在能量转化：一个是压缩冲程，将机械能转化为内能；另一个是做功冲程，将内能转化为机械能。
（2）热值是燃料的一种特性，只决定于燃料的种类，与质量和燃烧情况等无关。
（3）自然界中能量的形式很多：内能、机械能、化学能、热能、电能、声能、核能、风能等，这些能量之间可以相互转化。


【解答】解：、热值是燃料的一种特性，只决定于燃料的种类，与质量和燃烧情况等无关，汽油的热值随其质量的减小而不变，故错误；


、此装置可模拟四冲程汽油机工作时的做功冲程，故错误；


、电火花放电使汽油燃烧的过程，将汽油的化学能转化为内能，故错误；


、燃气将软木塞冲出的过程，燃气的内能转化为软木塞的机械能，故正确。

故选：。
【点评】本题考查热值及四冲程的判断，属于基础题。


6．（2024•巴中）如图所示，青瓦是古建筑常用的建筑材料，制瓦工艺有上千年的历史。制瓦工艺分为成坯、晒制、高温烧制等诸多流程。下列说法正确的是　　

A．晒制泥坯时，泥坯温度越高含有热量越多	
B．高温烧制时，通过热传递的方式改变瓦片的内能	
C．烧制青瓦时，燃料燃烧越充分其热值越大	
D．在质地均匀的瓦上定型切割，瓦的密度变小

【答案】
【考点】热传递改变物体的内能；热量的概念；密度是物质的特性；燃料热值的影响因素
【专题】比热容、热机、热值；理解能力
【分析】（1）热量是一个过程量，不能用含有、具有等来修饰；
（2）改变物体内能的方式有两种：做功和热传递，热传递过程是能量的转移过程，做功过程是能量的转化过程；

（3）某种燃料完全燃烧放出的能量，叫做这种燃料的热值；热值是燃料的一种特性，它只与燃料的种类有关，与燃料的质量、燃烧程度等均无关；
（4）密度是物质的特性，密度的大小与质量、体积无关。


【解答】解：、热量是一个过程量，只能说吸收（或者放出）了多少热量，不能说某物体含有多少热量，故错误；


、高温烧制时，通过热传递的方法增加瓦片的内能，故正确；


、燃料的热值仅与燃料的种类有关，而与燃料是否充分燃烧、质量都无关，故错误；


、若在质地均匀的砖上雕刻花纹，砖的质量变小，体积变小，但砖的密度不会变化，故错误。

故选：。
【点评】本题是一道热学综合题，主要考查学生对热量、内能、热值以及密度等概念以及热传递条件的理解，难度不大。


7．（2024•海珠区校级三模）如图为四冲程汽油机工作示意图，下列说法正确的是　　

A．依靠飞轮惯性完成的冲程是甲、乙、丁	
B．甲图冲程中能量转化是机械能转化为内能	


C．飞轮转速，则该汽油机能做功25次	
D．在一个工作循环中，工作过程依次是乙、甲、丁、丙

【答案】
【考点】内燃机工作循环的计算；依靠飞轮惯性的冲程；四冲程的顺序；四冲程的能量转化；做功的次数；内燃机的四个冲程
【专题】应用题；应用能力；比热容、热机、热值
【分析】（1）一个工作循环有四个冲程，只有在做功冲程中使机车获得动力，内能转化为机械能，其它三个冲程均为辅助冲程，依靠飞轮惯性完成；
（2）内燃机工作过程中有两个冲程发生能量转化，一是压缩冲程中机械能转化为内能；二是做功冲程中内能转化为机械能；
（3）内燃机的工作过程：在一个工作循环中有四个冲程，活塞往复运动两次，曲轴和飞轮转动2周，做功一次；
（4）内燃机的四个冲程在一个工作循环中工作过程依次是吸气、压缩、做功和排气冲程；根据气门的关闭情况和活塞的运动方向判断是哪一个冲程。

【解答】解：、甲图中两气门都关闭，火花塞点火，活塞下行，汽缸容积变大，是做功冲程；
乙图中进气门开启，排气门关闭，气体流入汽缸，是吸气冲程；
丙图中排气门开启，进气门关闭，气体流出汽缸，是排气冲程；
丁图中两气门都关闭，活塞上行，汽缸容积变小，是压缩冲程；

所以正确的排序是乙、丁、甲、丙，故错误；


、内燃机的一个工作循环有四个冲程，只有在做功冲程中使机器获得动力，内能转化为机械能，其它三个冲程均为辅助冲程，依靠飞轮惯性完成，即依靠飞轮惯性完成冲程的是乙、丙、丁，故错误；


、甲图是做功冲程，做功冲程中内能转化为机械能，故错误；





、四冲程汽油机的飞轮转速为，则该飞轮转50圈，因为一个工作循环飞轮转2圈，完成四个工作冲程，做功1次，所以飞轮转50圈，共25个工作循环，共100个冲程，共做功25次，故正确。

故选：。
【点评】本题综合考查内燃机的工作过程及能量转化等知识，综合性较强；知道四冲程汽油机在一个工作循环中曲轴转2圈、飞轮转2周、做功一次是解决该题的关键。


8．（2024秋•蓬江区校级月考）下列关于热值的说法正确的是　　
A．某种燃料燃烧放出的热量与其质量之比就叫做这种燃料的热值	
B．燃料热值越大，燃烧放出的热量越多	
C．燃料不完全燃烧时，热值变小	
D．燃料的热值是燃料本身的一种特性，只与燃料的种类有关，与其他因素无关

【答案】
【考点】燃料热值的概念；燃料热值的影响因素
【专题】比热容、热机、热值；应用题；应用能力

【分析】某种燃料完全燃烧放出的热量，叫做这种燃料的热值；
热值是燃料的一种特性，它只与燃料的种类有关，与燃料的质量、燃烧程度等均无关。


【解答】解：、燃料的热值是指单位质量的某种燃料完全燃烧时所释放出的热量的多少，热值的大小等于完全燃烧放出的热量与其质量之比，故错误；


．燃料热值大，质量及燃烧状况未知，燃烧放出的热量不一定多，故错误；


．燃料不完全燃烧时，热值不变，故错误；


．燃料的热值是燃料本身的一种特性，只与燃料的种类有关，与质量、燃料状况、放热多少等其他因素无关，故正确。

故选：。
【点评】本题考查了学生对燃料热值是燃料特性的理解与掌握，是经常考的题型，充分理解“热值只与燃料的种类有关，与燃料的质量、燃烧程度等均无关”。


9．（2024秋•定远县月考）下列关于能量及其转化的说法错误的是　　
A．电风扇吹风——电能转化为机械能	
B．电热毯取暖——电能转化为内能	
C．钻木取火——内能转化为机械能	
D．人造地球卫星从近地点向远地点运动—动能转化为重力势能

【答案】
【考点】能量的转化与转移
【专题】应用能力；应用题；分子热运动、内能
【分析】不同能量之间可以相互转化，根据选项中描述的物体或现象，分析其消耗了哪种能量，又得到了哪种能量，从而判断出能量转化情况。


【解答】解：电风扇工作时，消耗电能，使电风扇转动，得到的是机械能，所以是电能转化为机械能，故正确；


电热毯取暖时，消耗电能，得到的是内能，所以是电能转化为内能，故正确；


钻木取火，克服摩擦做功，使物体的内能增大，所以是机械能转化为内能，故错误；


卫星由近地点向远地点运动，其速度减小，动能减小，同时高度增加，重力势能增大，所以是动能转化为重力势能，故正确。

故选：。
【点评】能量转化的过程都是有规律可循的，在平常的学习中要注意总结归纳，这类题目比较简单，要掌握做题的思路与方法。


10．（2024秋•清河区校级月考）汽车的发动机大多数是内燃机，内燃机是热机的一种。下列关于热机和环境保护的说法中，正确的是　　
A．热机排出的尾气没有内能	

B．随着科技的进步，热机的效率能达到	
C．热机的大量使用会造成环境污染	
D．汽油机的压缩冲程是将内能转化为机械能

【答案】
【考点】四冲程的能量转化；一切物体都有内能；热机的效率的概念
【专题】理解能力；比热容、热机、热值
【分析】（1）自然界一切物体都有内能；
（2）用来做有用功的那部分能量和燃料完全燃烧放出的能量之比，叫做热机的效率，由于热机在工作过程中总有能量损失，所以热机的效率总小于1；
（3）热机工作过程中会放出对环境有污染的物质；
（4）汽油机的做功冲程是将内能转化为机械能。


【解答】解：．任何物体都具有内能，热机排出的尾气也有内能，故错误；



．用来做有用功的那部分能量和燃料完全燃烧放出的能量之比，叫做热机的效率，由于热机在工作过程中总有能量损失，所以热机的效率总小于1，科技再进步，也不可能达到，故错误；


．热机燃烧燃料会放出污染物，造成环境污染，故正确；


．汽油机的压缩冲程是将机械能转化为内能，故错误。

故选：。
【点评】此题考查了热机、热机效率的认识，属于基础知识。


11．（2024秋•仓山区校级月考）汽车是现代生活中最常见的一种交通工具，如图甲、乙分别是某汽油机的某冲程及能量流向图。下列有关说法正确的是　　

A．甲图是压缩冲程，是由内能转化为机械能	

B．由乙图可知该汽油机的对能量的利用率是	
C．汽车尾气中的“汽油味”越浓，燃料燃烧得越不充分，热机功率越低	


D．若该汽油机飞轮的转速为，则在内汽油机对外做了10次功

【答案】
【考点】做功的次数；热机的效率公式与计算；四冲程的能量转化
【专题】应用能力；比热容、热机、热值
【分析】（1）根据气门的状态和活塞的运行方向确定冲程；压缩冲程中机械能转化为内能；做功冲程中内能转化为机械能；
（2）热机效率是指有效利用的能量与燃料完全燃烧放出的热量的比值，结合图中数据分析；
（3）汽车尾气中的“汽油味”越浓，燃料燃烧得越不充分，热机的效率越低；
（4）汽油机的飞轮转2周，对外做功1次。


【解答】解：、图中两个阀门都关闭，活塞上移，表明该冲程是压缩冲程，压缩冲程中机械能转化为内能，故错误；




、热机效率是指有效利用的能量与燃料完全燃烧放出的热量的比值，由图可知，输出有用机械能所占比例为：，即该汽油机的效率为，故错误；


、汽车尾气中的“汽油味”越浓，燃料燃烧得越不充分，热机的效率越低，而功率是指做功的快慢，与效率无关，故错误；





、已知汽油机飞轮转速为，即内，汽油机的飞轮转20周，则内，汽油机对外做功10次，故正确。

故选：。
【点评】本题考查了内燃机的工作过程、内燃机的效率以及热值的理解等，属于基础题。


12．（2024秋•乐至县校级月考）如图是课本上的一些插图，下列说法中正确的是　　

A．甲图是演示水蒸气对外做功自身的内能减小	
B．乙图是演示固体的扩散现象	
C．丙图中活塞向上运动是内燃机的吸气冲程	
D．丁图中小朋友下滑到地面时会静止，说明能量在转化过程中，能量总量不断减小

【答案】
【考点】四冲程的判断；分子间作用力的现象；做功改变物体的内能；能量守恒定律
【专题】比热容、热机、热值；分子热运动、内能；应用能力；应用题
【分析】（1）气体膨胀做功，气体的内能减小，内能转化为机械能；
（2）分子间同时存在相互作用的引力和斥力；
（3）根据活塞移动方向、气门的开闭确定是哪一个冲程；
（4）克服摩擦做功，机械能转化为内能，在能的转化过程中，能量守恒。


【解答】解：、水蒸气膨胀做功，水蒸气的内能转化为机械能，水蒸气的内能减小，故正确；


、图示演示分子间存在相互作用的引力，故错误；


、图中活塞向上移动、进气门闭合、排气门打开，属于排气冲程，故错误；


、小朋友下滑过程中，克服摩擦做功，机械能转化为内能，在能的转化过程中，能量守恒，故错误。

故选：。
【点评】本题考查了内能改变的方法、分子间作用力、汽油机四冲程的判断，属于基础题目。
二．填空题（共8小题）

13．（2024秋•大丰区期中）如图是四冲程汽油机的某个冲程，由图可看出它正处于 　压缩　冲程，该冲程将机械能转化为 　　能，若该汽油机飞轮的转速是，则汽油机每秒钟对外做功 　　次，该冲程是靠飞轮的 　　来完成。

【答案】压缩；内；10；惯性。
【考点】做功的次数；依靠飞轮惯性的冲程；四冲程的能量转化；四冲程的判断
【专题】理解能力；比热容、热机、热值
【分析】（1）根据气门的关闭和活塞的运行情况判断是哪一个冲程，在内燃机的做功冲程中能量转化是内能转化为机械能；
（2）在汽油机1个工作循环中，完成4个冲程，曲轴和飞轮转运2周，对外做功1次。
【解答】解：从图中可以看出，两个气门关闭，活塞上行，是压缩冲程，此冲程中，活塞压缩内部的气体，对气体做功，机械能转化为内能。



四冲程汽油机一个工作循环有四个冲程，飞轮转两圈，做功一次。飞轮的转速是，即，可以做功10次。
除做功冲程外，其它三个冲程都是依靠飞轮的惯性完成。
故答案为：压缩；内；10；惯性。
【点评】本题考查了汽油机工作时四冲程的特点，属于基础题目。


14．（2024秋•颍州区校级月考）安徽省自主生产的“奇瑞瑞虎8”小汽车，四缸发动机正常转速为，则内发动机完成的做功冲程的次数为 　15　。
【答案】15
【考点】做功的次数
【专题】应用题；比热容、热机、热值；应用能力
【分析】在四冲程内燃机曲轴转一圈，完成2个冲程，1个工作循环中包括4个冲程并对外做功1次。

【解答】解：发动机飞轮转速是，表示每秒飞轮转动30圈，发动机1秒钟完成15个工作循环，做功冲程的次数为15次。
故答案为：15。
【点评】本题考查了内燃机的工作过程，知道汽油机的一个工作循环中，经历四个冲程、飞轮转动两周、对外做功一次是解题的一个关键。



15．（2024秋•定远县月考）热机是动力机械的一类，能量转化过程如图所示，则热机的效率 　　（用给出的物理量符号表示）。


【答案】。
【考点】热机的效率公式与计算
【专题】定性思想；比热容、热机、热值；理解能力

【分析】由图知道，使机械获得的机械能是用来做有用功的能量，是有效利用的能量，热机的效率是用来做有用功的能量与燃料完全燃烧产生的能量之比。


【解答】解：由图知道，使机械获得的机械能是用来做有用功的能量，是有效利用的能量，热机的效率是用来做有用功的能量与燃料完全燃烧产生的能量之比，即热机的效率是：。

故答案为：。
【点评】本题考查热机效率的计算，是一道综合题。

16．（2024秋•武清区校级月考）单缸四冲程内燃机飞轮转速为。那么该内燃机每秒钟对外做功 　30　次，完成了 　　个工作循环。
【答案】30；30。
【考点】做功的次数；工作循环次数
【专题】比热容、热机、热值；理解能力


【分析】单缸四冲程内燃机的一个工作循环，经历四个冲程，活塞往复两次，曲轴转动两周，只有做功冲程对外做功一次。先根据内燃机的转速求出内内燃机曲轴的转动圈数，然后求出内内燃机对外做功的次数。



【解答】解：汽油机的转速为，说明内内燃机曲轴的转动，一个工作循环中，曲轴转动两周，对外做功一次，所以该内燃机每秒钟对外做功30次，完成30个工作循环。
故答案为：30；30。
【点评】此题考查内燃机做功次数的计算。在四冲程内燃机中，一个工作循环，曲轴转两周，对外做功一次，这个知识是平常学习中比较容易忽视的，需要引起注意。


17．（2024秋•崆峒区校级月考）“北斗导航”是国人的骄傲，从2000年10月31日开始，第一颗北斗导航卫星成功发射，到2020年6月23日9时43分，第五十五颗北斗导航卫星成功发射，我国现在的北斗导航系统共有55颗卫星。如图为火箭升空过程，选择液氢作为燃料，是因为液氢的 　热值大　（选填“比热容大”或“热值大” 。火箭进入大气层后，外壳会因为剧烈摩擦而升温，此过程将 　　能转化为内能。此过程中 　　（选填“遵守”或“不遵守” 能量守恒定律。

【答案】热值大；机械能；遵守。
【考点】能量守恒定律；燃料热值的概念；能量的转化与转移
【专题】理解能力；比热容、热机、热值
【分析】热值指燃料完全燃烧放出的热量与所用质量之比；机械能与内能之间可以相互转化；能量守恒定律：能量既不能创造，也不会消灭，只会从一种能量转化成另一种能量，或者从一个物体转移到另一个物体，能量的总量不变。
【解答】解：（1）液态氢的热值较大，与其它燃料相比，在完全燃烧相同质量时，能放出的热量较多，所以作用火箭的燃料；
（2）火箭进入大气层后，外壳会因为剧烈摩擦而升温，此过程将机械能转化为内能；根据能量守恒定律，能量不管如何转移和转化，能量的总量不变。
故答案为：热值大；机械能；遵守。
【点评】本题考查了热值、能量转化等内容，属于基础题。




18．（2024秋•佳木斯月考）有一台汽油机工作时输出了的有用功，汽油的热值为。若这台汽油机的效率为，消耗汽油 　5　，永动机失败的原因是 　　。
【答案】5；违背了能量守恒定律。
【考点】固体和液体的热值计算；能量守恒定律；热机的效率公式与计算
【专题】比热容、热机、热值；应用能力

【分析】根据效率公式可知汽油完全燃烧放出的热量，根据可知汽油的质量；永动机失败的原因是违背了能量守恒定律。

【解答】解：根据效率公式可知汽油完全燃烧放出的热量；


根据可知汽油的质量。
永动机失败的原因是违背了能量守恒定律。
故答案为：5；违背了能量守恒定律。
【点评】本题考查热值和效率的有关计算，是一道综合题。

19．（2024秋•甘州区校级月考）如图所示是四冲程汽油机内部剖面图，汽油机工作过程中，　做功　冲程可以使汽车获得动力。汽油机工作时会产生大量热，需要用水进行降温，是利用水的 　　大的特性。转速为的四冲程内燃机，每秒钟经过 　　个冲程，做功 　　次。

【答案】做功；比热容；60；15。
【考点】水的比热容特点及实际应用；冲程的个数；四冲程的能量转化；做功的次数
【专题】应用能力；比热容、热机、热值
【分析】汽油机工作过程中，做功冲程把内能转化为机械能。
用水做降温材料，是利用水的比热容大的特性。
四冲程汽油机的一个工作循环完成4个冲程，飞轮和曲轴转2圈，对外做功1次。
【解答】解：
汽油机工作过程中，做功冲程把内能转化为机械能，可以使汽车获得动力。
用水做降温材料，是利用水的比热容大的特性。


转速为，即，因为飞轮每转一圈完成两个冲程，故每秒钟经过60个冲程，每四个冲程做功一次，故做功15次。
故答案为：做功；比热容；60；15。
【点评】本题考查热机的有关知识，是一道综合题。
20．（2024秋•思明区校级月考）图甲是长征系列火箭搭载梦天实验舱发射时的情景，
（1）火箭是以氢作为燃料的，主要利用它的 　热值　大的特性。为了减小火箭的体积，工程师会通过降温和 　　的方式使气态的氢变成液态的，再储存在燃料室中。
（2）高压燃气把火箭推向太空的过程中，将 　　能转化为火箭机械能，过程与汽油机的 　　冲程相同。

【答案】（1）热值；压缩体积；（2）内；做功。
【考点】四冲程的能量转化；压缩体积液化；燃料热值的概念
【专题】应用能力；比热容、热机、热值
【分析】（1）热值是指1千克的某种燃料完全燃烧后释放的能量，热值越大的燃料在完全燃烧相同质量的燃料时，释放出的热量越多，所以在选择火箭燃料时首先应该考虑燃料热值的大小。
（2）汽油机做功冲程将内能转化为机械能；高压燃气把火箭推向太空的过程中，将内能转化为火箭机械能。

【解答】解：（1）由于液氢的热值比较大，由得，相同质量的燃料燃烧，液氢放出的热量多，因此选择液氢作为燃料。
为了减小火箭的体积，工程师会通过降温和压缩体积的方式使气态的氢变成液态的，再储存在燃料室中。
（2）汽油机做功冲程将内能转化为机械能，高压燃气把火箭推向太空的过程中，将内能转化为火箭机械能，过程与汽油机的做功冲程相同。
故答案为：（1）热值；压缩体积；（2）内；做功。
【点评】本题考查内能和热值等知识，是一道综合题。
三．实验探究题（共3小题）
21．（2024秋•官渡区校级期中）小明采用如图所示的装置进行探究“质量相等的不同燃料燃烧时放出的热量”。
	燃料
	
加热前的水温
	
燃料燃尽后的水温

	酒精
	25
	65

	纸片
	25
	44


（1）为较快得出实验结论，除了要控制两套装置中燃料和水的质量相同外，还需控制水的 　初温　相同；

（2）实验后，可以通过比较 　　（选填“加热时间”或“水升高的温度” 来比较酒精和碎纸片放出的热量多少；
（3）从表格中数据可以发现，质量相同的酒精和碎纸片都充分燃烧后，　　放出的热量多；

（4）我们把燃料完全燃烧放出的热量与燃料的质量之比称为热值，这种定义热值的方法，我们称之为比值定义法。以下物理量用比值定义并能反映物质属性的是：　　（填写一个序号）。
①速度
②功率
③比热容
④压强

【答案】（1）初温；（2）水升高的温度；（3）酒精；（4）③。
【考点】比较不同燃料的热值大小
【专题】探究题；比热容、热机、热值；科学探究能力
【分析】（1）为了比较相同质量的酒精和碎纸片燃烧放出热量的多少，必须控制二者的质量相等、烧杯内水的质量相等、两个烧杯相同；
（2）实验中通过水升高的温度来比较不同燃料放出热量的多少；
（3）根据表格中水升高的温度来比较燃料放出热量的多少；
（4）根据比值定义法分析，比热容是物质本身的一种特性。
【解答】解：
（1）为了比较相同质量的酒精和碎纸片燃烧放出热量的多少，必须控制二者的质量相等、烧杯内水的质量相等、两个烧杯相同；
（2）实验中，用酒精和碎纸片燃烧给水加热，可通过水升高的温度来比较酒精和碎纸片放出的热量多少；
（3）由表格中数据知，酒精使水升高的温度更高，可知酒精放出的热量多；
（4）①速度②功率③密度④压强都是根据比值定义法定义的，其中比热容是物质本身的一种特性，可用来鉴别物质，故选③。
故答案为：（1）初温；（2）水升高的温度；（3）酒精；（4）③。
【点评】本题是探究不同燃料放热情况的实验，主要考查了控制变量法的应用，实验中要掌握比较放热多少的方法。
22．（2024秋•扎兰屯市期中）为了探究燃料燃烧时放出热量的多少是否与燃料种类有关，小明同学设计了一个探究方案。

（1）小明同学在实验时应选用质量 　相同　（选填“相同”或“不同” 的不同种类的燃料。
（2）若燃烧放出的热量用水吸收，则实验中除了水的质量要相等外，你认为还应注意的问题：　　。（只要回答一种）
（3）通过比较 　　，可以得出燃料燃烧放出的热量与燃料的种类有关。
（4）若正确选择装置来测定燃料热值，则测出的热值将比真实值偏大还是偏小？　　，其原因是：　　。
【答案】（1）相同；（2）容器要相同；（3）水升高的温度；（4）偏小；燃料燃烧释放的能量不可能全部被水吸收。
【考点】比较不同燃料的热值大小
【专题】科学探究能力；探究型实验综合题；实验题
【分析】（1）（2）用控制变量法设计探究燃料热值的大小：保持其他所有实验条件相同，只改变燃料的种类；
（3）用水温升高的多少来转换比较燃料热值的大小；
（4）燃料燃烧产生的热量不能完全被水吸收、存在热损失，所以直接计算得出的热值比实际值要小。
【解答】解：（1）燃料燃烧时放出热量与燃料的种类和质量有关，所以小明同学在实验时所选用的燃料种类应不同，质量应相同；
（2）若燃烧放出的热量用水吸收，则实验中，除了水的质量要相等外，考虑到可能会影响水升温，还应该保持水的初温相同，容器相同等；
（3）燃料燃烧放出的热量被水吸收，通过比较水温升高的多少可知燃料放热的多少，从面得出燃料燃烧放出的热量与燃料的种类有关；


（4）由于燃烧放出的热会散失到空气中，又或被烧杯等实验装置吸了热，使大于，依此计算出燃料的热值比实际要偏小些。
故答案为：（1）相同；（2）容器要相同；（3）水升高的温度；（4）偏小；燃料燃烧释放的能量不可能全部被水吸收。
【点评】本题是一道关于热值的实验探究题，知道热值的意义、会用控制变量法和转换法设计探究实验是本题的解题关键。
23．（2024秋•新宁县期中）为了比较两种燃料的热值，小明采用如图甲所示的两套完全相同的装置进行实验，烧杯内水的初温和质量相同，实验中忽略热量的损失。



（1）实验前调整铁夹的位置，其目的是使 　石棉网　（填“石棉网”或“温度计” 处于适当的高度。

（2）实验中应控制燃料燃烧的 　　（填“时间”或“质量” 相同，根据 　　比较燃料燃烧放出热量的多少。


（3）小明选用了燃料和燃料进行实验。当燃料燃尽时，小明记下了各个时刻烧杯中的水温，绘制了图乙的图象，则可初步判断燃料 　　的热值大。


【答案】（1）石棉网；（2）质量；温度计上升的温度；（3）。
【考点】比较不同燃料的热值大小
【专题】比热容、热机、热值；理解能力
【分析】（1）安装实验装置时，从下向上安装，用酒精灯的外焰加热；
（2）比较热值的大小，要控制燃料的质量相等；燃料燃烧放出的热量的多少是通过温度计上升的温度来反映的；
（3）燃料烧尽后，哪种燃料的温度计上升的温度高，哪个燃料的热值大。
【解答】解：（1）实验时要用酒精灯的外焰加热，为此安装装置是从下而上，其目的是使石棉网处于适当的高度，方便用外焰加热；
（2）实验中应控制燃料燃烧的质量相同，通过比较温度计的上升的温度 来比较燃料燃烧放出热量的多少；





（3）由图乙知，当燃料燃尽时，图线的温度上升的较高，说明相同质量的、燃料完全燃烧时放出的热量多，则的热值大。

故答案为：（1）石棉网；（2）质量；温度计上升的温度；（3）。
【点评】本题考查了酒精灯的使用的注意事项，控制变量法和转换法在实验中的应用，
四．计算题（共2小题）




24．（2024秋•阜阳期中）一辆汽车以恒定的功率在平直的公路上做直线运动，其图象如图所示，在第时速度达到最大，其间通过的路程为。求：

（1）在内汽车的平均速度。

（2）设汽车在行驶过程中所受阻力不变，大小为，那么汽车发动机的功率是多少。



（3）若发动机的转化效率为，则内需要燃烧多少千克的汽油来做功。（已知汽油的热值为



【答案】（1）在内汽车的平均速度为；


（2）汽车在行驶过程中所受阻力不变，大小为，那么汽车发动机的功率是；


（3）若发动机的转化效率为，则内需要燃烧0.08千克汽油才能使发动机做这么多功。
【考点】功率的计算；热机的效率公式与计算；平均速度
【专题】功、功率、机械效率；定量思想；理解能力


【分析】（1）由题可知在内汽车通过的路程，根据求此时间内汽车的平均速度；

（2）根据图象结合二力平衡条件，求出汽车做匀速直线运动时的牵引力大小，然后利用求出发动机的功率；


（3）由题知，汽车的功率恒定不变，再利用求在内汽车发动机产生的牵引力所做的功；


已知发动机的转化效率为，根据热机效率公式可求得汽油完全燃烧放出的热量，然后利用可求得所需汽油的质量。
【解答】解：


（1）由题意可知，在内汽车通过的路程，

则在内汽车的平均速度：

；


（2）由图象可知，后汽车做匀速直线运动，速度为，

根据二力平衡条件可得，汽车受到的牵引力：，
则此过程中汽车发动机的功率：

；

（3）则在内汽车发动机产生的牵引力所做的功：

；

由可得汽油完全燃烧放出的热量：

，

由可得需要燃烧汽油的质量：

。


答：（1）在内汽车的平均速度为；


（2）汽车在行驶过程中所受阻力不变，大小为，那么汽车发动机的功率是；


（3）若发动机的转化效率为，则内需要燃烧0.08千克汽油才能使发动机做这么多功。
【点评】本题考查了平均速度、功、功率、热机效率、燃料完全燃烧放热的计算，以及二力平衡条件的应用，关键是根据图象，结合二力平衡条件得出汽车做匀速直线运动时的牵引力大小。







25．（2024秋•安定区期中）某同学家新安装了一台容积为的电热水器，加满水后经过一段时间的加热水温由原来的升高到。均不计热损失，，，
（1）则在这段时间内水吸收的热量是多少？
（2）若这些热量由燃烧焦炭来获得，则需要燃烧多少千克焦炭？



（3）若将这些热水与足够量的的冷水混合成的温水，能得到多少这样的温水？

【答案】（1）则在这段时间内水吸收的热量是；

（2）若这些热量由燃烧焦炭来获得，则需要燃烧焦炭；



（3）若将这些热水与足够量的的冷水混合成的温水，能得到这样的温水。
【考点】热平衡方程及其应用；固体和液体的热值计算；利用比热容的公式计算热量
【专题】比热容、热机、热值；理解能力


【分析】（1）知道电热水器中水的体积，根据求出电热水器中水的质量；又知道水的比热容、初温和末温，根据计算水吸收的热量；


（2）由题知焦炭完全燃烧释放的热量，再利用求出需要完全燃烧焦炭的质量；




（3）若将这些热水（知道热水的质量、温度）与足够量的的冷水混合成的温水，不计热损失，利用求出水的质量，进而求出混合后水的总质量，再利用密度公式计算温水的总体积。
【解答】解：
（1）电热水器中水的体积


所以水的质量


热水器中水吸收的热量

。
（2）由题知


需要完全燃烧焦炭的质量

。
（3）由题可知


冷水的质量


混合后水的总质量


温水的总体积

。

答：（1）则在这段时间内水吸收的热量是；

（2）若这些热量由燃烧焦炭来获得，则需要燃烧焦炭；



（3）若将这些热水与足够量的的冷水混合成的温水，能得到这样的温水。
【点评】本题考查了密度公式、物体吸热和放热公式、效率公式、燃料完全燃烧放热公式的应用，较为复杂，难度较大。
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